

▪ IMPORTANT



Decizii importante pentru sectorul psihiatric

Cabinetul de Miniștri a aprobat „Regulamentul-cadru al Centrului comunitar de sănătate mintală și a Standardelor minime de calitate”, elaborat de ministerul moldovean al Sănătății. În baza acestei decizii, care a fost adoptată la 25 ianuarie, dar și, potrivit „Programului național privind Sănătatea Mintală (2012-2016)”, în curs de elaborare, este preconizată deschiderea a patru centre în regiuni pe parcursul anului 2012 și câte patru centre anual în următorii patru ani.

Conform ministerului Sănătății, decizia Guvernului a dat startul procesului de asigurare a serviciilor de sănătate mintală în comunități și ajustarea lor la standardele europene și internaționale.

Centrele vor oferi tratament medicamentos, psihoterapie individuală și de grup, consiliere psihologică, sprijin și consiliere în probleme de sănătate, igiena și îngrijire personală, evaluări periodice de sănătate, alimentație corectă, educație pentru sănătate, terapie ocupațională, ergoterapie. Echipele terapeutice vor fi compuse din medici psihiatri, psihoterapeuți, psihologi, asistenți sociali, asistenți medicali de psihiatrie.

Centrele vor oferi trei tipuri de servicii: centrul de zi pentru copii sau adulți, plasament temporar, asistență mobilă la domiciliu și de soluționarea crizelor. Beneficiarii centrelor vor fi persoane cu dizabilități mintale, printre care persoane care suferă de tulburări psihice în stare de remisie sau retard mintal de grad ușor sau mediu; persoane care dețin un grad de invaliditate; cu vârsta cuprinsă între 18 și 60 de ani pentru centrul de zi pentru adulți și între patru și 18 ani în Centrul de zi pentru copii, etc.

Centrele comunitare de sănătate mintală vor putea fi finanțate din bugetele locale, fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală, bugetul de stat, dar și din alte surse.

În Moldova funcționează șapte centre comunitare de sănătate mintală.

SOMATO-info, 26.01.2012

▪ STIRI



Ajutor social mai mare

Quantumul venitului lunar minim garantat de stat pentru acordarea ajutorului social familiilor defavorizate s-a majorat cu 65 de lei începând cu 1 ianuarie 2012. Beneficiarii vor primi din acest an 640 de lei față de 575 de lei (în 2011).

Legea Bugetului de Stat pentru 2012 prevede 438 mln. de lei pentru plata ajutorului social.

Cuantumul venitului lunar minim garantat de stat pentru acordarea ajutorului social familiilor defavorizate s-a majorat cu 65 de lei începând cu 1 ianuarie 2012. Beneficiarii vor primi din acest an 640 de lei față de 575 de lei (în 2011).

Legea Bugetului de Stat pentru 2012 prevede 438 mln. de lei pentru plata ajutorului social. Anul trecut această sumă a fost de 330 de mln. de lei.

SOMATO-info, 05.01.2012

Protecția socială a persoanelor cu dizabilități | BILANȚ



Autoritățile de la Chișinău au făcut bilanțul în ce privește protecția socială a persoanelor cu dizabilități pe parcursul anului 2011. Printre realizări, potrivit Valentinei Buliga, ministrul Muncii și Protecției Familiei, se numără aprobarea, în prima lectură, de către Parlament a Legii privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități. Autoritățile de la Chișinău au făcut bilanțul în ce privește protecția socială a persoanelor cu dizabilități pe parcursul anului 2011.

Printre realizări, potrivit Valentinei Buliga, ministrul Muncii și Protecției Familiei, se numără aprobarea, în prima lectură, de către Parlament a Legii privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități. Actul legislativ stabilește un cadru general de garanții și servicii sociale în conformitate cu standardele europene și internaționale.

Rețeaua de servicii sociale destinate persoanelor cu dizabilități a fost suplimentată cu un nou serviciu specializat „Echipa mobilă”, care oferă asistență socială, suport și consiliere la domiciliul beneficiarilor.

În 2011, a fost semnat Acordul de colaborare cu partenerii proiectului Comunitate incluzivă Moldova, care prevede pe o perioadă de cinci ani dezvoltarea mai multor tipuri de servicii sociale pentru persoanele cu dizabilități și a cadrului normativ în domeniu.

Cât privește perspectivele pe anul 2012 în domeniul protecției sociale a persoanelor cu dizabilități, autoritățile își propun să dezvolte serviciile individualizate de îngrijire la domiciliu „Asistență personală” și „Respiro” .

SOMATO-info, 09.01.2012

Responsabilizarea beneficiarilor



Factorii decizionali au anunțat că vor demara în acest an procesul de responsabilizare a beneficiarilor de ajutor social în ce privește gestionarea banilor primiți de la stat.

În acest sens, autoritățile din teritorii vor fi împuternicite să verifice și să supravegheze familiile beneficiare în materie de cum sunt gestionate ajutoarele sociale. Autoritățile vor putea, totodată, să implice beneficiarii în lucrări publice.

Potrivit autorităților, acțiunile respective urmăresc diminuarea dependenței de stat a familiilor vulnerabile, implicarea lor în activități comunitare și încurajarea găsirii unei slujbe.

În prezent, în Moldova, 72 de mii de familii beneficiază de ajutor social. Această cifră, potrivit autorităților, este în creștere. În acest an, pentru plata ajutorului social sunt prevăzute în bugetul de stat circa 438 milioane de lei.

SOMATO-info, 20.01.2012

Mai multe locuințe protejate

A finalizat concursul pentru achiziționarea a șase imobile în vederea creării unor servicii sociale – câte patru case comunitare și două locuințe protejate în 12 raioane ale Republicii Moldova.

Concursul a fost anunțat la finele anului 2011 de „Keystone Human Services International Moldova Association” în cadrul programului „Comunitate Incluzivă – Moldova”, cu susținerea financiară a Fundațiilor pentru o Societate Deschisă / Inițiative în Sănătatea Mintală și Fundației Soros-Moldova.

Imobilele în care vor fi amplasate serviciile sociale nominalizate sunt din raioanele Anenii Noi, Călărași, Strășeni, Ialoveni, Hâncești, Orhei, Telenești, Nisporeni, Edineț, Cantemir, Fălești, Sângerei. În casele comunitare și locuințele protejate urmează să locuiască copii și tineri din Casa internat pentru copii cu deficiențe mintale din Orhei.

SOMATO-info, 20.01.2012

Odihnă și tratament în Elveția

80 de copii cu dizabilități și social vulnerabili din instituții de tip rezidențial din Republica Moldova se vor odihni și își vor întrema sănătatea, în perioada 26 iulie-9 august a.c., într-o tabăra medicală de vară din localitatea Trogen, Elveția.

Cei 80 de copii, cu vârstele cuprinse între 11 și 14 ani, vor merge la tratament și odihnă grație unui program al Fundației elvețiene Swisscor. Este a treia tabără organizată de fundația elvețiană pentru copiii defavorizați și cu dizabilități din R. Moldova.

Despre odihna copiilor moldoveni în Elveția și criteriile de selectare au discutat la 25 ianuarie viceministra Educației, Tatiana Potâng și Georgette Bruchez, directoarea Biroului de Cooperare al Elveției pentru Republica Moldova.

Între 2007 și 2010, circa 160 de copii din Moldova au beneficiat de odihnă și tratament în Elveția în baza unui parteneriat dintre ministerul Educației și Fundația Swisscor, care activează de 12 ani.

SOMATO-info, 25.01.2012

Criză de lucrători în sistemul de sănătate mintală

Sistemul de sănătate mintală din Moldova se confruntă cu un deficit acut de lucrători. În cele șapte secții ale Spitalului Republican de Psihiatrie din Chișinău unde sunt internați pacienți bărbați, activează circa 20 de infirmieri, care îngrijesc de 500 de bolnavi.

Potrivit regulamentelor instituției, în secțiile unde sunt internați pacienți bolnavi, este obligatoriu ca cei care îngrijesc de bolnavi să fie, la fel, bărbați. Jurnaliștii de la Asociația Presei Independente din Moldova au constatat în cadrul unei investigații că situația la Spitalul de Psihiatrie e alta - din lipsa doritorilor de a activa aici, locurile vacante sunt ocupate de femei. Bunăoară, în secția nr.9 activează în calitate de infirmieri patru bărbați și zece femei.

Andrei Nica, asistent superior în secția nr.9 al Spitalului de Psihiatrie, spune că fluctuația cadrelor este foarte mare în această secție. Cauzele sunt, în special, salariile mici, apoi că nu se pot acomoda la condițiile de muncă, explică Andrei Nica.

Directorul adjunct al spitalului, Mircea Cucu, vede soluționarea problemelor în sistemul medical de sănătate mintală prin înființarea centrelor comunitare de sănătate mintală în toate regiunile țării. El crede că asta va contribui la dezinstituționalizarea persoanelor care suferă de maladii mintale și le va oferi, totodată, consiliere medico-socială necesară.

În prezent, în Moldova activează șase centre comunitare de sănătate mintală: în Chișinău, Bălți, Rezina și Ungheni. Datele oficiale statistice arată că la evidență psihiatrică se află circa 60 mii de pacienți, dintre care circa 28 mii au grad de invaliditate.

SOMATO-info, 30.01.2012